
Meghívó
A HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont Irodalomtudományi Intézetének Reneszánsz Osztálya, a régi 
magyar irodalomtörténeti oktató- és kutatóhelyekkel közösen tisztelettel meghívja Önt a 2025. június 24-én, 

kedden délután 16 órakor kezdődő vitaülésére:

Förköli Gábor

Tudomány, keg yesség és kuriozitás
A természetes teológia mint tudásmodell a protestáns oktatásban (1630–1710)

A természetes teológia a hittudománynak az az ága, amely 
az emberi ész számára elérhető istenbizonyítékokkal foglal-
kozik. Mivel a kora újkori protestáns főiskolákon és egyete-
meken a metafizika részeként tanították, általában absztrakt 
filozófiai érvekkel operált, és így lehetőséget teremtett arra, 
hogy a hallgatók az újskolasztika érvkészletének megismeré-
se mellett a Descartes utáni filozófiát is elsajátítsák és adott 
esetben megcáfolják. A természetes teológia ugyanakkor a te-
remtett világ kegyes szemlélését is jelenthette, így az ehhez a 
kontemplációhoz ismereteket nyújtó természetfilozófiával és 
természetrajzzal is szoros kapcsolatot ápolt. Előadásomban 
a kétféle megközelítést illusztrálom egy-egy esettanulmányon 
keresztül. Az első középpontjában Kassai György Mihály 
(1640–1724) wittenbergi professzor áll, akinek a magyaror-
szági diákok számára alapított könyvtárában számos olyan 
jegyzet fennmaradt, amelyből fény derül alapos metafizikai 
és pneumatológiai tanulmányaira. A második esettanulmány 
tárgya a pozsonyi születésű Daniel Wilhelm Moller (1642–
1712), aki Altdorfban a történelem és a metafizika professzo-

raként működött, és akinek szerteágazó érdeklődéséről többek között egy Wunderkammerekről szóló disszertá-
ció is árulkodik. Bár Kassai spekulatívabb érdeklődése elsőre távol áll Moller kuriozitások iránti érzékenységével, 
összekötötte őket az, hogy az exulánsokkal és az otthon maradó protestáns értelmiségiekkel való kapcsolattar-
tást tudományos célokra is használták. Előadásomban a természetes teológiát olyan tudásmodellként kezelem, 
amelyből más diszciplínák is bátorítást és legitimációt nyerhettek, és amely információcserére is alkalmat nyújtott 
hungarus professzorok és hallgatók számára.

Az előadás helyszíne: HUN-REN BTK Irodalomtudományi Intézet, Bp., 1118. Ménesi út 11–13., Klaniczay te-
rem. Az előadásról felvétel készül, amely a következő előadás után lesz elérhető a https://mtabtk.videotorium.
hu/ portálon.

Egyúttal tájékoztatom a Rebakucs tág kutatóközösségének tagjait az intézeti Reneszánsz Osztály elmúlt és elkövet-
kezendő időszakának eseményéről.

1. 2025. május 28–31. között került sor Veszprémben az 56. Rebakucs konferenciára „Hag yományőrzés és önbe-
csülés”. Száz éve született Tarnai Andor címmel. További információk elérhetők itt.  

2. A Magyar Tudományos Akadémia 200. évfordulója alkalmából került sor 2025. június 4-én a Nyelv–köl-
tészet–igazság. Csupán szép, vag y igazat is mond a költészet? és június 6-án az Összefoglaló művek az irodalom- és a 
néprajztudomány köréből című konferenciákra. A Reneszánsz Osztály tagjai közül Kecskeméti Gábor és Bene 
Sándor mindkét rendezvényen előadást tartott. 

3. 2025. június 17-én a Humanista Kánonok és Identitások Kutatócsoport műhelykonferenciát szervez az 
Irodalomtudományi Intézetben Biográfia és kánonalakítás címmel. A részletes program elérhető itt. 

4. A Humanista Kánonok és Identitások Kutatócsoport tagjai, Békés Enikő, Szilágyi Emőke Rita, Móré Tün-
de és Bene Sándor július 15-én tartanak előadást Aix-en-Provence-ban, az IANLS 19. nemzetközi kong-
resszusán. A special session keretében a készülő, magyarországi neolatin irodalom történetét feldolgozó 
kézikönyv fejezeteibe és koncepciójába engednek bepillantást.

 
Szívélyes üdvözlettel:

Kecskeméti Gábor
igazgató

n

https://iti.abtk.hu/hu/osztalyok/reneszansz-osztaly/1751-hagyomanyorzes-es-onbecsules-szaz-eve-szuletett-tarnai-andor-konferencia-2025
https://iti.abtk.hu/images/esemenyek/biografia-es-kanonalakitas_progr.pdf

